山东省鄄城县第一中学高一历史“疑探展导练”导学案——必修二《经济成长历程》                                                                           班级__________ 组别__________ 姓名___________ 排号____________

农耕时代的商业与城市

修订：郑站立       时间：2018-7-28
课前案——问题引导·激疑自探

	【课标要求】概述古代中国商业发展的概貌，了解古代中国商业发展的特点。

	知识主干
	问题探究

	一、概貌——商业的发展

1．商朝时期

产生____________和最早的货币。

2．周朝时期

实行“_____________”政策。

3．春秋战国时期

(1)出现实力强大的商人，_________成为商人主体。

(2)形成许多著名都会。

4．隋唐时期

(1)原因：政治上的统一和大运河的开通。

(2)表现：陆上和海上___________空前繁荣。

5．宋元时期

(1)宋代出现世界上最早的_______，集镇、夜市兴盛。

(2)元代纸币广泛流通，商业发展步入一个新的高峰期。

6．明清时期

(1)商业市镇兴起，___________占据主要地位。

(2)农产品大量进入市场，经济作物的商品化程度进—步提高。

(3)白银广泛使用，便利了商品贸易和商业资本的集聚。

(4)______________出现，形成了徽商、晋商、闽商等大商帮。

二、集中体现——城市的繁荣

1．历代城市发展的阶段特征

(1)自周秦迄唐代。

①商业发展：凡县治以上的城市，都有官设的交易场所——市，商业活动受到官府的严格限制。县城以下，一般禁止设市。

②城市职能：主要是政治中心、军事重镇，商业贸易和市场的规模不大。

③城市布局：唐代长安城布局严整，实行整齐划一的________。

(2)宋代。

①城市的_______功能大大增强。

②坊市界限不复存在，形成街市。

③城郭和乡村也被允许设市贸易。

④出现了________、早市、草市等。

⑤商业活动不再受官府的监控。
	1．北宋时期为什么能够产生世界上最早的纸币？

2．中国古代城市发展有何规律特点？



	 2．新型商业城市的发展

(1)唐宋时期：海上贸易的兴盛，促使沿海港口城市走向繁荣。如泉州、明州、杭州等都繁盛一时。

(2)明清时期：在工商业发达地区和交通要冲，兴起了一大批工商业市镇，尤以江南地区为盛。

三、国家政策——重农抑商

1．产生的原因

(1)商业的不稳定性及商人流动性大。

(2)与强调耕战、加强中央集权的取向发生矛盾。

2．发展历程

(1)______时期“重农抑商”思想崛起。

(2)汉初，汉高祖“乃令贾人不得衣丝乘车，重租税以困辱之”，并严禁商人购置土地。

(3)中唐以来，重农抑商政策有所松动，如朝廷鼓励海外贸易以及官商分利政策的实行，使商人地位得以提高。

(4)明清时期，强化重农抑商政策：

①表现：对商业发展不采取鼓励政策，以各种方式对商人进行盘剥；禁止民间出海贸易，只许_______一口通商。

②影响：并不能完全遏制民间商品经济的发展；严重阻碍了____

____________的成长，导致中国落后于世界工业文明潮流。
	3．中国封建社会采取重农抑商政策的原因？如何评价重农抑商政策？

4．中国古代商业发展有何特征？


课中案——合作探究·突破重难

	重难突破
	针对训练

	一．中国古代商业的发展

材料一　凡市，以日中击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散。

——《唐六典》

宋代的“市”“杭城大街，买卖昼夜不绝，夜交三四鼓游人始稀，五更钟鸣，卖早市者又开店也”。

——《中国商业简史》

材料二　草市是民间“自为聚落”、私相贸易的集市，宋代在商品经济发达和交通方便的地方出现各种集市，如山市、河市、庙市等，解决了农民“买食用盐茶农具”问题。

——傅宗文《宋代的草市镇》

材料三　明清时期，在工商业发达地区和交通要冲，兴起了一大批以经济功能为主的中小工商业市镇，尤以江南地区为盛。这些市镇商业繁荣，人口密集，有的多达数万人。

——范文澜《中国通史》  

思考：

(1)据材料一，唐宋时期在商业经营上发生了怎样的变化，反映了什么实质性问题？

(2)材料二中，“草市”出现的特点是什么？有何意义？

(3)据材料三并结合所学知识，分析明清时期城市发展出现了什么特点。其兴起的原因是什么？

_________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

二．重农抑商政策

战国首倡“重农抑商”政策

材料一　战国时期，法家认为，商人倚仗其雄厚的财力，生活上“田池射猎之乐，拟于人君”，政治上“交通王侯，力过吏势”，因而被韩非子视为“邦之蠹也”。

汉代“重农抑商”政策

材料二　“乃令贾人不得衣丝乘车。重租税以困辱之。”“商贾大者积贮倍息……其男不耕耘，女不蚕织，衣必文采。食必粱肉；亡农夫之苦，有仟佰之得。因其富厚，交通王侯，力过吏势，以利相倾。”

——汉•晁错

清朝的“重农抑商”

材料三　朕(雍正帝)观四民(指士、农、工、商)之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。今若器用服玩，争尚华巧，必将多用工匠。市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。

——《大清会典事例》

思考：

(1)通过上述材料一分析，统治者为什么要实行“重农抑商”政策？

(2)根据材料二并结合所学知识，为抑制“贾人”，晁错提出了什么具体举措，其理由是什么？

(3)由材料三来看，雍正帝认为应该怎样处理农工商关系？他的根据是什么？

_________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________


	1．（2018•海南高考•4）据记载，南宋初年，杭州的餐饮名店遍布全城，西湖苏堤上一家鱼羹店味道独特，店主因此得到宋高宗的召见，获赏钱、绢若干。这表明当时(　　)

A．社会上奢靡之风盛行            B．商人的政治地位提高

C．政府强化了市场管理           D．城市的经济功能增强

2. （2018·北京高考·15）明中叶以来，松江府（今上海一带）所辖市镇数量如下表所示。据此表可以得出(　　)
时间
松江市镇数量
1550年以前
59

1551—1722年
113

1723—1861年
167

1862—1911年
369

市镇数量增长体现出商人地位上升  
 ②明清时期松江地区工商业发展较快

③市镇增多与近代开放通商口岸有关    ④清政府与民国政府都重视商业发展

A．①④        B．②③  
C．②④         D．①③
3．（2017•新课标全国Ⅰ卷高考•27）明前中期，朝廷在饮食器具使用上有一套严格规定，例如官员不得使用玉制器皿等。到明后期，连低级官员乃至普通人家也都使用玉制器皿。这一变化反映了(　　)

A．君主专制统治逐渐加强      

B．经济发展冲击等级秩序

C．市民兴起瓦解传统伦理    


D．低级官员易染奢靡风气

4．（2017•新课标全国Ⅱ卷高考•24）图5为春秋战国之际局部示意图。当时，范蠡在陶、子贡在曹鲁之间经商成为巨富，这一现象反映了(　　)

 



A．区域位置影响商贸发展


B．争霸战争促进经济交往

C．交通条件决定地方经济状况


D．城市规模扩大推动商业繁荣

5．（2017•海南高考•4）“唐初，兵之戍边者，大曰军，小曰守捉，曰城，曰镇”，镇将只掌防戍守御。宋代，诸镇“置于管下火烟繁盛处，设监官，管火禁或兼酒税之事”。镇的功能变化反映了(　　)

A．商品经济的发展                   B．坊市制度被逐渐打破

C．地方行政机构权力扩大             D．边患问题得到解决

6.（2017.4•浙江高考•5）日本所藏中国宋代提举两浙路市舶司“公凭”（官方文书）记载：泉州客商李充“自己船一只”“往日本国”，随船货物有象眼四十匹、生绢十匹、白绫二十匹及大量瓷器。该史料反映了宋代(　　)

A．商贸活动不再受到官府的监管        B．中日之间官民互惠贸易的繁荣

C．“朝贡”贸易体制尚未发展起来       D．“海上丝绸之路”商品外销情况




课后案——应用拓展·能力提升

1．据史料记载，从商朝开始，平民一日吃两餐，分别在早上7—9时和下午15—19时。然而到了宋朝，开封市民入夜后会再吃一餐，由此形成一日三餐的习俗。推动这种变化的直接因素是（　　）
A．农业的发展，粮食产量的增加            B．理学的形成，满足市民的欲望
C．坊市制突破，城市经济的繁荣            D．对外交流频繁，受西方的影响
2．明代李鼎在《李长卿集》中记载“燕、赵、秦、晋、齐、梁、江淮之货,日夜商贩而南;蛮海、闽广、豫章、楚、瓯越、新安之货,日夜商贩而北。”这表明(　　)

A.春秋战国时期商业繁荣
B.古代经济重心已经南移

C.资本主义萌芽现象出现
D.商品长途贩运贸易发达
3．有学者研究（宋本）《清明上河图》发现，图中汴京城墙上下没有一个守卫，也没有任何城防工事，整座城市沉浸在浓厚的商贸气氛中。这些细节传递出的信息（　　） 
A．经济重心南移完成                      B．国防意识日趋淡漠

C．商品经济高度繁荣                      D．国家统一社会安定
4．古代中国社会“凡民曰四,一曰士,二曰农,三曰工,四曰商”。明清之际,江南等地出现了“士商相混”的现象。这说明(　　)

A.礼教束缚解除,传统观念转变           B.启蒙思想产生,平等观念深入人心

C.商品经济发展,等级观念淡化           D.商人地位提高,传统社会结构解体
5．宋代大城市设有金银铺和兑房专门买卖金银和兑换货币，都城出现了专向客商出租铺席宅舍等现象，这反映（　　）
A．开始出现商业服务机构                   B．经商方式不受限制

C．官府鼓励经商                           D．城市商业功能增强
6．唐宋之际，城市商业、手工业者职业分工更加细化，从事服务业、娱乐业的社会群体逐渐扩大，游手、闲汉、乞丐等无业人员活动在城市的各个角落。这表明当时的城市（　　）
A．经济功能明显增强                       B．坊市制度已被打破

C．居民贫富分化加剧                       D．人口增多规模扩大
7．据学者研究，中国在唐宋两朝，大城市人口占到总人口比例的20％以上。而到1820年的晚清，却只有6．9%。影响这一变化的重要因素是（　　）
A．市镇经济的发展                     B．封建经济日益衰落

C．商业环境的恶化                     D．政府实行专卖制度
8．商周“工商食官”，春秋战国自由商人崛起，秦汉国内外贸易的发展，隋唐柜坊与飞钱的出现，宋元坊市界限的打破与营业时间限制的突破、纸币的产生，明清出现地域性商人群体。材料反映了中国古代商业（　　）
A．发展水平世界领先                    B．发展过程极为艰难

C．发展阶段特征明显                    D．抑商政策制约发展
9．汉武帝时实行“盐铁官营”,设置专门机构垄断食盐经营。清政府采取“引岸制”的食盐运销体制,赋予一些商人食盐营销的垄断权,国家只对盐商进行管理和征税。这一变化表明(　　)

A.政府放弃盐业专卖制度
     B.民营商业遭到政府打击

C.抑商政策执行有所松动
     D.富商大贾势力受到抑制
10．历史学家钱乘旦说:“中国古代的城市与商业一贯发达,但中国的商业与城市一向都是在体制内发展的。”这说明中国古代城市(　　)

A.商业发展无障碍
    B.商人地位高

C.主要具有商业功能
D.主要具有政治功能
11．有人形容中国古代商业就像一个带着枷锁、脚镣并被捆绑起来的舞者，她的每一个舞步都带着沉重的牵累，她的每一个旋转都受着束缚的疼痛。这主要是因为(　　)

A．古代中国交通不发达                   B．统治者长期推行重农抑商政策

C．古代中国农业和手工业生产落后         D．古代中国不对外开放

12．《汉书》中记载：“今法律贱商人，商人已富贵矣；尊农夫，农夫已贫贱矣。”对此理解正确的有(　　)

①统治者推行重农抑商政策　②商品经济的发展客观上促进了商人地位的提高　

③农民的政治地位处在社会最底层　④商人受歧视压制的现象开始转变
A．①②                                B．③④  
C．①③                                D．②④
13．学者吴慧指出:“重农抑商,重农是目的,抑商是手段。这一政策的实质是抑商人而存商业,退私商而进官商。”下列各项中能支持这一观点的是(　　)

A.“重农”有效提高了农民阶级的社会地位

B.“抑商”成功地抑制了古代工商业的发展

C.重农抑商强化了国家对社会经济的控制

D.重农抑商成为历代王朝基本的经济政策
14．孙立群在《怎样走好人生路》中谈道：“在一个重农抑商的社会，商人社会地位低下，经商只富不贵，从政才能既富又贵。”下列言论中均体现重农抑商思想的是(　　)

①“农为天下之本务，而工贾皆其末也”
②“农不出则乏其食，工不出则乏其事，商不出则三宝绝，虞不出则财匮少”
③“乃令贾人不得衣丝乘车，重租税以困辱之”
④“事末利及怠而贫者，举以为收孥”
A．①②③                         
  B．①③④
C．②③④  
                          D．①②④
15.古代米商做生意时,除了要将斗装满外,还要再多舀上一些,让斗里的米冒着尖儿,这被称为“无尖不商”,后来慢慢变成了“无奸不商”。该变化的主要因素是(　　)

A.商品经济空前繁荣,商业环境相对宽松

B.经世致用思想形成,商业理念以钱至上

C.重农抑商政策提出,商人地位相对低下

D.资本主义萌芽出现,生产关系局部调整

16.阅读下列材料:

材料一　(汉代)长安市有九,各方二百六十六步,六市在道西,三市在道东,凡四里为一市。

——《三辅黄图》

(王莽)遂于长安及五都……洛阳、邯郸、临淄、宛、成都市长皆为五均司市师。

——《汉书·食货志》

材料二　开放强大的文化活力,蓬勃的贸易经济,突破了宋以前京师关于夜市的禁令……店铺、朝廷办事机构与居民住宅错落相间,朝着大街几乎随处可以开设店铺。……坊市制度的崩溃,商业街取代商业区的市,御街两旁“许市人买卖其间”,这些都是前代都市所未有过的经济生活景观。……酒楼、茶坊适应商业大潮,与娱乐场所瓦子,都通宵营业。

——冯天瑜《中华文化史》

材料三　明中叶以后,手工业和商业的发展促进了城市经济的繁荣……东南沿海的广州、漳州、福州、宁波等地,既是对外贸易的港口,又是商业都会……最繁荣的江南地区形成了五大手工业区域,即松江的棉纺织业、苏杭的丝织业、芜湖的浆染业、铅山的造纸业和景德镇的制瓷业……隆庆万历年间,苏州“大户张机为生,小户趁织为活”。

——朱绍侯《中国古代史》

请回答:

(1)根据材料一,概述汉代商业发展的状况。

(2)根据材料二,指出北宋汴京出现“前代都市所未有过的经济生活景观”的表现。

(3)根据材料三,指出明清时期我国城市经济发展的新特点。

(4)综合上述信息,探究中国古代城市的发展趋势。

第4课 农耕时代的手工业
知识主干

一．1. 职业商人   2. 工商食官   3. 私商   4. 丝绸之路   5. 纸币   6. 货币经济  区域性商人群体     
二． 1. 坊市制   经济    夜市     

三.  2. 战国  广州  新经济因素 

问题探究

1．北宋时期为什么能够产生世界上最早的纸币？ 

（1）中国北宋时期，商业发达、经济繁荣，而当时使用的金属货币质重而值微，无法满足商业发展对货币的要求，亟需一种既能大量复制，又携带方便、便于流通的货币；
（2）北宋时期的印刷工艺、技术成熟，应用广泛，恰能满足携带方便而又能大量复制这一要求。纸币便应运而生。
2．中国古代城市发展有何规律特点？

（1）从城市功能看：唐代以前的城市主要是政治中心、军事重镇；其后城市的经济功能逐渐超过政治功能。

（2）从商业活动看：政府对城市商业活动的限制逐渐放松，如宋代打破坊市制，且晓市、夜市出现。

（3）从数量和规模看：到明清不仅规模巨大的都会城市增多，而且还兴起了大量中小工商业市镇，其商业繁荣人口密集。

（4）从地区分布看：城市的地区分布与经济中心南移成相应变化，明清新兴工商业市镇大部分分布于江南、沿海、沿江、运河两岸。（原因：随着北民南迁经济重心逐渐南移；南方海外贸易的发展；南方自然条件优越；大运河的开通等。）

（5）从生产关系看：明朝中后期，在商品经济繁荣的江南某些城市，出现了资本主义生产关系的萌芽；

（6）从城市的地位看：城市经济始终是农耕经济的补充，不占主导地位。

3．中国封建社会采取重农抑商政策的原因？如何评价重农抑商政策？
原因

（1）从根本上讲,它是自给自足的自然经济的反映,是生产力水平低下的必然产物。

（2）农业是人们最基本的生产部门，封建国家不仅可以通过征收稳定的土地税保证财政收入，而且还可以将农民紧紧束缚在土地上,有利于社会安定，而工商业则不能提供最基本的生活资料,其发展又会加剧劳动力从土地上流失,不利于封建统治的加强。

（3）“重义轻利”观念的影响
（4）“封闭式大陆”的独特地理环境。

评价
（1）重农抑商政策的实质是维护封建经济基础，这一政策在封建社会初期，对于促进社会经济的发展，巩固新兴地主政权，起了积极作用。

（2）到了明清时期，重农抑商政策的消极作用成了主要方面，严重阻碍了商品经济的发展和社会的进步，使农业也长期停留在自然经济水平之上，不利于资本主义萌芽的成长发展，导致中国被远远甩在世界工业文明的潮流后面。
4．中国古代商业经济发展的特点？

（1）商业起源很早，发展水平高。

（2）阶段性特征明显，各个时期发展极不平衡（宋元空前繁荣）；

（3）与农业、手工业的发展紧密相联，相辅相成，但商业始终作为农耕经济的补充而未能占据中国古代经济的主导地位。

（4）商业长期受到重农抑商政策的压制，发展艰难曲折，商人的社会地位较低；

（5）商业市场形式多样，如城市中的市、草市、早市和夜市等。

（6）政府对商业的控制逐渐减少，城市逐渐增多，城市的商业性和经济功能逐步加强。
（7）国内贸易、边境贸易、对外贸易全面繁荣，特别是以丝绸之路和陶瓷之路为主要渠道的对外贸易发达，构成了古代商业的重要组成部分，并促使沿海港口城市走向兴盛。

（8）货币种类丰富。在货币流通领域，北宋时期出现了世界上最早的纸币；明朝时期形成了以白银为主，以钱为辅的钱、银并用货币流通制度；白银的广泛使用促进了商业资本的积聚。

（9）商人群体活跃，商业文化丰富。
重难突破

一．(1)变化；唐朝需按时开市、闭市，而宋打破了时间限制，早市、夜市昼夜相接。

实质问题：政府对商业的控制有所放松，宋代商业环境相对宽松。

(2)特点：出现在商品经济发达和交通方便的农村。

意义：草市商品种类较为齐全，方便百姓日常生活。

(3)特点：江南兴起了一批以经济功能为主的工商业市镇。

原因：地处交通要冲，手工业、商业发达，城市人口增加迅速。

二．(1)社会上出现了日益严重的商业与农业争夺劳动力、影响农业生产甚至危及封建政权统治等问题。

(2)①举措：歧视商人，对商人课以重税。②理由：商人不如农民辛苦，但获利甚多，不利于农业发展；商人势力壮大，不利于加强中央集权。

(3)观点：重农抑商(或重本抑末的思想)。根据：①人口增加迅速，造成人多地少的矛盾，不投入大量人力不能保证粮食的需要。②发展工商业使人崇尚奢靡，而且与农业争夺劳动力。

针对训练

1. 【解析】材料表明当时杭州餐饮业的发展，是城市经济发展的反映，与奢靡之风无关，故A项错误；材料宋高宗的召见，体现出商人的社会地位有所提高，但不是政治地位，故B项错误；材料宋高宗的召见，是对该鱼羹店味道的肯定，与政府强化市场管理无关，故C项错误；据材料“杭州的餐饮名店遍布全城”，可得出餐饮业的发展，城市的经济功能增强，故D项正确。

【答案】D

2. 【解析】江南地区市镇数量的增多反映了明代江南地区商品经济发展，与商人地位提高无直接关系，故①错误，②正确；根据材料图表可以看出1862—1911年市镇数量明显增多，这与近代列强侵略，开放通商口岸有关，故③正确；材料中时间是1911年，这时并未建立民国政府，故④错误，选择B项符合题意。

【答案】B

3. 【解析】明朝“官员不得使用玉制器皿等。到明后期连低级官员乃至普通人家也都使用玉制器皿”反映的应是君主专制统治的削弱而不是加强，故A项错误；明朝后期，随着商品经济的迅速发展，民营手工业超过官营手工业，玉制器皿数量随之大大增加，以致于“连低级官员乃至普通人家也都使用玉制器皿”，也说明经济的发展对等级秩序形成冲击，故B项正确；“连低级官员乃至普通人家也都使用玉制器皿”使用玉制器皿并非局限于市民，且材料并没有涉及伦理观念，故C项错误；“连低级官员乃至普通人家也都使用玉制器皿”说明当时使用玉制器皿的现象非常普遍，并非仅限于低级官员，故D项错误。

【答案】B

4. 【解析】根据图示，陶、曹、鲁均为黄河中下游地区，经济相对发达且相距较近，有利于商贸发展，故A项正确；争霸战争导致的是社会生产的破坏，影响经济的交往，故B项错误；图示中没有陶、曹、鲁之间的相关交通信息，故C项错误；材料主要讲述范蠡和子贡经商致富，没有涉及城市规模的扩大，故D项错误。

【答案】A

5. 【解析】材料中宋代镇增加“或兼酒税之事”的功能，在商业繁华地点征收商业税，客观上反映出宋代商品经济的发展，故A项正确；材料只反映出镇的功能变化，没有体现出商业区与居民区的关系，不能推断坊市制度被逐渐打破，故B项错误；材料中镇的主要功能是“防戍守御”，是地方军事机构，而非地方行政机构，故C项错误；由镇的功能变化不能推断出它“防戍守御”的效果，因此没有反映出边患问题得到解决，故D项错误。

【答案】A

6. 【解析】商贸活动不再受到官府的监管材料没有涉及到，故A项错误；中日之间官民互惠贸易的繁荣材料没有涉及到，故B项错误；泉州客商李充是民间贸易与朝贡贸易无关，故C项错误；泉州客商李充“自己船一只”“往日本国”，随船货物有象眼四十匹、生绢十匹、白绫二十匹及大量瓷器表明宋朝的海外贸易，•是“海上丝绸之路”，故D项正确。

【答案】D

课后案

1．【解析】“开封市民入夜后会再吃一餐”，推动这种变化的直接因素是城市经济的繁荣，与农业的发展无直接关系，故A项错误；理学的形成，抑制了市民的欲望，故B项错误；宋朝坊市制的突破，夜市的出现，是带来这种变化的直接因素，故C项正确；市民饮食习惯的变化，与西方的影响无关，故D项错误。【答案】C
2.【解析】　材料反映的是明代商业发展的现象,A项错误;材料所述与古代经济重心南移没有关系,B项错误;材料中并没有涉及手工工场或雇佣关系,不能体现资本主义萌芽出现,C项错误;“日夜商贩而南”“日夜商贩而北”表明了商品长途贩运贸易发达,D项正确。
【答案】　D

3．【解析】材料反映的是汴京浓厚的商贸气氛，而汴京在北方，不能体现经济重心南移，而且经济重心南移完成是在南宋时期，故A项错误；从材料“图中汴京城墙上下没有一个守卫，也没有任何城防工事”说明国防意识日趋淡漠，故B项正确；“整座城市沉浸在浓厚的商贸气氛中”说明商品经济繁荣，但并不是材料的主旨，故C项错误；图片只是反映汴京城的一些细节，无法说明国家统一社会安定，故D项错误。【答案】B

4．【解析】　从材料看,古代中国社会士、农、工、商的等级划分到明朝发生了变化,“士商相混”现象,这是商品经济发展,商人地位提高,等级观念淡化的结果,故C项正确。礼教束缚解除、平等观念深入人心、传统社会结构解体均与史实不符,故A、B、D三项排除。

【答案】C
5．【解析】材料反映宋代大城市中“设有”和“出现”商业机构，不能得出“开始出现”，故A项错误；材料没有交代宋朝对经商方式的规定，无法判断经商方式是否受限制，故B项错误；宋朝时期虽然商业环境有所放松，但是重农抑商仍是政府的经济发展方针，故C项错误；材料反映了与商品经济发展相适应而出现的城市商业服务机构，体现了城市商业功能的发展，故D项正确。
【答案】D
6．【解析】从材料中商业、手工业者的职业分工，服务业、娱乐业的社会群体逐渐扩大等可知，城市的经济作用增强，故A项正确；坊市制度是指限制商业活动区域、时间的制度，材料没有体现出其被打破，故B项错误；“游手、闲汉、乞丐等无业人员活动在城市的各个角落”体现的是城市人口活动区域不受限制，不能得出穷人增多，故C项错误；材料中体现了城市职业分工的变化，没有体现人口和规模的变化，故D项错误。【答案】A
7．【解析】唐宋两朝，商品经济发展，大城市人口比例较大，而晚清商品经济继续繁荣，专门的工商业市镇增多，使人口流动呈分散性，导致大城市人口占总人口比例下降，故A项正确；明清时农业、工商业都呈上升趋势， 封建经济日益衰落与史实不符，故B项错误；在封建社会，小农经济、重农抑商政策、海禁和闭关锁国政策是阻碍商业发展的主要因素，这些因素在晚清没有变化，商业环境恶化与史实不符，故C项错误；从西汉武帝开始政府就实行专卖制度，故D项错误。
【答案】A
8．【解析】材料主要说明中国古代商业不同发展阶段的情况，并未涉及比较项，不能说明发展水平领先世界，故A项错误；材料只说明发展特点并不能说明发展过程极为艰难，故B项错误；据材料“商周‘工商食官’，春秋战国自由商人崛起，秦汉国内外贸易的发展，隋唐柜坊与飞钱的出现，宋元坊市界限的打破与营业时间限制的突破、纸币的产生，明清出现地域性商人群体”可知发展阶段特征明显，故C项正确；材料无法体现抑商政策制约发展，故D项错误。【答案】C
9．【解析】　由材料内容可知,清政府仍然赋予商人食盐营销的垄断权,实质上仍是一种盐业的专卖制度,A项错误;B、D两项与材料无关,排除;西汉时期完全由政府垄断经营到清政府将营销垄断权赋予商人而只进行管理和征税,表明了抑商政策的松动,C项正确。

【答案】C
10．【解析】中国古代长期推行重农抑商政策,故A、B两项错误;中国古代城市是中央政府统治全国的政治中心,政治性、军事性很强,与材料中“城市一向都是在体制内发展”相符,故D项正确,C项错误。

【答案】D

11. 【解析】　古代中国交通不发达不是商业发展受束缚的主要原因，A项错误；统治者长期推行重农抑商政策，严重束缚商业的发展，B项正确；古代中国前期农业和手工业生产比较发达，C项错误；古代中国前期是对外开放的，明清时期采取了海禁和闭关锁国政策，D项错误。

【答案】　B

12. 【解析】本题考查重农抑商[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




政策。材料说明政府的重农抑商政策使商人富裕而使农民贫困，说明商品经济的发展客观上促进了商人地位的提高，①②正确；③④与史实不符，故选A项。
【答案】A

13. 【解析】“抑商人而存商业”“退私商而进官商”体现了对私人工商业的抑制,强化了国家对商业的控制,故C项正确。A、D两项与材料观点无关,B项“成功地抑制了”与史实不符,故均排除。
【答案】C

14. 【解析】材料中②体现的是农工商并重的思想，故排除含②的选项。
【答案】B

15. 【解析】“商品经济空前繁荣”的结果应是有利于商人地位的提高,而材料明显是打击商人,故A项错误;“经世致用”更多地指一种治学的精神,故B项错误;重农抑商政策打击商业发展,打压商人地位,“无奸不商”反映了社会群体对商人的蔑视,正是长期受重农抑商政策影响的结果,故C项正确; 

【答案】C

16.【答案】 (1)商业活动有严格的区域限制;官府加强对商业活动的管理。

(2)商业活动打破时间、空间限制,市场扩大;饮食服务、娱乐设施比较完备,城市经济功能增强。

(3)经济功能加强;专业化城市出现;资本主义萌芽产生。

(4)传统的政治性城市逐渐向商业城市发展;城市人口逐渐增多,城市规模逐渐扩大。
